EQUATION ET INEQUATION

1- EQUATION DU PREMIER DEGRE A UNE INCONNUE
1-1- DEFINITION

On appelle équation du premier degré a une inconnue, toute équation qui s'écrit sous
forme: ax +b = 0 ou a et b sont des réels donnés et x un réel appelé inconnue de
I'équation

1-2- PROPRIETE
Soitdans R I'équation ax +b =0 etSI'ensemble des solutions
i-sia=0e b=0alors S=R

ii- st a=0 et b=0 alors S=9

ii-si a=0 alors S= _—b
a
1-3- EXERCICE
Résoudre dans R les équations suivantes:
) 20 —1 3x+2
1 — — =1
3 2

iit— 3x+4)—5(r+3)=-2z+1

it — 2z +3—-3(z+1)=—=2

iw— Br—4)bzr+1)—2B8z—-4)(1—2)=0
3z +4

2z +1
2-INEQUATION DU PREMIER DEGRE A UNE INCONNUE
2-1- DEFINITION

2=0

v —

On appelle inéquation du premier degré a une inconnue; toute inéquation qui s'écrit sous
forme:ax +b<0; axr+b>0; axr+b <0; axr+b >0 ,ouaetbdes réels donnés et x

est I'inconnue

2-2- PROPRIETE
Soit I'inéquation ax +b <0 dans R etSI'ensemble des solutions

i— sta=0et b>0 alors S=0
ti—sta=0e b<0 alors S=R

it — st a>0 alors S :]—oo,—ﬁ[
a
iww—sia<0 alors § :]—é,—i—oo[
a

2-3- EXERCICE
Résoudre dans R les inéquations suivantes:

20 —1 —
- 2l 377

4 5

ii— 305z +3)—4(3z+2)>6

2-4- SIGNE DU BINOME AX+B
2-4-1- PROPRIETE
Considérons le binbme ax+b ol a =0
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. . —b .
t— st x>— alors ax+b et aont leméme signe
a

. . —b .
1w— st x <— alors ax +b et a ont des signes opposées

a
X b
—00 —-—— +oo
a
ax+b -signe de a 0 sighe de a

2-4-2- EXERCICE
1- Etudier le signe des expressions suivantes
7 — 3r+4 -2z +1

3r+1
T+ 2
2- Résoudre dans R les inéquations suivantes
i— 41" —1>0
ii— (4 —5)2x4+7)+32x+7)>0

ii— (z+1)(z—3) ;

4
jii— el g
20 —1
3- Résoudre dans R les équations suivantes:
i—  3lp—1-2fg+1=1
ii—  Pr—4=22+5

3- EQUATION DU SECOND DEGRE A UNE INCONNUE
3-1- DEFINITION

On appelle équation du second degré a une inconnue, toute équation qui s'écrit sous

forme: az® + bz +c =0 olxestl'inconnue et a, b et ¢ sont des réels donnés avec a =0

3-2- PROPRIETE
Considérons dans R I'équation az” +bx +c=0 ou a =0 et$Sl'ensemble des solutions.

Posons A = b* — 4ac appelé discriminant de I'équation
i- si A <0 alors ['équation n'admet pasde solutions et S = &

ii- si A =0 alors l'équation admet une solution doubleet S = {— QE}
a

iii-st A >0 alorsl'équation admet deuzx solutions distinctes et

S{bQ\/Z;bJr\/Z’

2a
DEMONSTATION
Ona:
2
ax’ +bx + ¢ = a(z® +ﬁx+£) :a[(:v%—i)2 —w]
a a 2a 4a®
b, A
=qalle+—) ———
I 2a) 4a2]

Cette forme est appelée forme canonique
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3-3-EXEMPLE

Résolvons I'équation suivantedans R : 2° —2z —3 =0
Ona a=1; b=-2 ; c=-3

Calculons A =b" —4ac = (—2) —4x1x(=3)=16>0
L'équation admet deux solutions distinctes:

A 2-4 b4JA 244
T = = = T = = =3

= = — ou = =
2a 2x1 2a 2x1
Donc S ={-1,3}
3-4-EXERCICE
Résoudre dans R les équations suivantes:
71— — 22" +3x+1=0
w— 2 +r+2=0

ii— 4 —4dx+1=0

3-5- FACTORISATION DU TRINOME
3-5-1- PROPRITE

Considérons le trindme az® + +bx +c¢ et A =b> —4ac son discriminant

N

_biyA

1-si A >0 alorsle trindbme admet deux solutions r,=——— et
2a 2a
Par suite az® + bz +c=a(z —x)(z—1,)
R . —b
2-si A =0 alors le trinbme admet une solution double =, =, = 2—
a
Par suite az® + bz +c¢ =a(z —z,)
3-si A <0 alorsletrindme n'admet pas de solution
. b A .
Par suite az + bz + ¢ = a[(z + —)° — —] forme canonique
2a 4a®
3-5-2-EXEMPLE
Les solutions de I'équation z* — 2z — 3 = 0 sont r,=—1 e z,=3

Parsuite 2> — 27— 3= (2 —(-1))(z —3) = (z +1)(x — 3)
3-5-3- EXERCICE
Factoriser les trinOmes suivants:

i— 42° +5z4+1 ; =32 +22+5
ii— 250% — 1082z +2 ; 92 +122 + 4

3-6- SOMME ET PRODUIT DE RACINE
3-6-1- PROPRIETE

Lorsque I'équation az” +bx +c =0 ou a =0 admet des solutions x; et x, distinctes ou

—b c
non,ona z, +, = — et T, X, =—
a a
DEMONSTRATION
Si A>0 alors xlzﬂ et xzzﬂ
2a 2a
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—b—«/z+—b+x/Z:—zb:—_b

Ona z +uz, = et
2a 2a 2a a
o _b=NA —biA __(\/Z-i—b)x(\/Z—b)__(\/Z)Q —§  dac ¢
v 2a 2a 2a 2a 4a” 40> a
3-6-2- EXERCICE
Résoudre dans R* le systéme suivant:
T+y=>5
TXYy==6
3-6-3- PROPRIETE
) . r+y=>5
Soient S et P deux réels, le systeme " P admet une solution si et seulement si
x Yy =
S* —4P >0 , les nombres x et y sont les solutions de I'équation: X> —SX + P =0
3-6-4- EXERCICE
Résoudre dans R* les systémes suivants
 +yt =34 . r+zy+y=11
e
zxy=15 2’y + zy’ = 30
4- INEQUATION DE SECOND DEGRE A UNE INCONNUE
4-1- LE SIGNE DU TRINOME
4-1-1- PROPRIETE
Considérons le trindme az” +bz +c ot a =0 et A =b* —4ac son discriminant
2
. b - . .
i-5i A <0 alors ax* +br+c=a [x + 2— + 4—2 et son signe est le signe de a car
a a
2
b A
r+—| +—|>0
2a 4a’
X —00 —+00
ar’ +bxr +c signe de a
. . —b . .
ii- si A=0 alors ar’ +bx+c=a(r — T Y ou T, = 5 et son signe est le signe de a,
a
sauf pour z, ou il s'annule
X —b
—00 — —+o0
2a
ar’ +br 4+ c signe de a 0 signe de a

. 9 . . N
iii- si A>0 alors ax” +bx+c=a(x—2z)(x—2,) etsonsigneestlesignedeaa

I'extérieur des solutions x; et x, et du signe de (-a) a l'intérieur des solutions x; et x,

X —00 T, z, 400

ar’ +bxr +c signe de a 0 signede(-a) O signedea

4-1-2- EXERCICE
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Etudier le signe des trindmes suivants:
i— 32" —2x+5

ii— —a =2 +15
iii— — 52’ + 105z — 25

4-2- INEQUTION DU SECOND DEGRE A UNE INCONNUE

4-2-1- DEFINITION

Considérons le trindme az” + bz + ¢ , toute inégalité de la forme:

ar’ +br+c<0 ou azr’ +br+c>0 estappeléeinéquation du second degré a une

inconnue

4-1-2- EXERCICE

1- Résoudre dans R les inéquations suivantes:

i— 32 —22—-8>0

ii— 2°+3x+15<0

i — 4z° —122 49 <0

2- Résoudre R les équations suivantes:

i— z' =51 —6=0

1n— x—2Nz—3=0

iii— Jr+l=z-1 , Br—1=z-3
w— -2 +22+9=1+2z
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